

## 天天讲安全

家有废弃气瓶该如何处置？如何防范借检查之机入户行骗？

## 专家：积极配合入户安全检查 确保大家生命财产安全

本报记者 周一青

朱立杨 王鼎

当前，我区正集中对燃气用户开展一次全覆盖免费入户安全检查。入户安全检查范围都是哪些？家有废弃燃气瓶该如何处置？如何防范有人借入户检查之机进行诈骗？针对这些老百姓关心关注的问题，7月7日，记者采访了银川市煤气供热有限公司副总经理苗长清、哈纳斯燃气集团项目指挥部主任李文琴。

这次安全检查是不是全免费的？苗长清介绍，首先，这次入户安全检查是全免费的。作为燃气经营企业，对所有用户的安全检查上门服务一直都是免费的。如果出现收费，主要是针对用户有燃气配件更换需求的，收取配件费用。其次，检查范围，根据用气种类不同，分为管道用户和非管道用户，也就是天然气用户和瓶装液化石油气用户，根据用途

不同，包括居民用户和非居民用户，此次检查是全覆盖。

如果家里有闲置的液化气瓶该如何处置？苗长清表示，根据相关规范，家里停止使用的液化气瓶，可以联系购买时的燃气经营公司回收，并进行无害化处理。如果存放时间过长，相关经营单位已经无法联系，建议居民尽快与所在社区联系报备；也建议社区等创造条件、集中存放，最后通过相关专业部门进行集中处置，确保安全。

燃气金属波纹管、燃气泄漏报警器、自闭阀或紧急切断装置“三件套”费用如何解决？李文兵告诉记者，根据国家的总体要求和自治区党委、政府的安排部署，全区各市、县（区）结合城镇老旧小区改造、燃气管道等老化更新改造等，多渠道筹措“三件

套”的资金，建立由燃气企业、政府、用户合理共担机制。具体到每个市、县（区），会根据各自实际制定具体实施方案。比如银川市为居民免费安装自闭阀或紧急切断装置，目前已经安装了11万只，计划年底安装完。在其他地方，会按照相应方案明确由什么样的单位来安装、具体的安装内容、安装方式以及费用如何处理等。当然，安装“三件套”的单位，不管是管道还是固定设施，一定是有相应安装资质的正规单位，请大家及时更换。此外，灶、管、阀这些器具是有使用年限的，要判定年限。如果超过安全使用期限，建议大家进行更换，提高安全意识，防患于未然。在正常情况下，燃气软管通常由居民自行更换。现在根据相关方案，在软管更换上会以政府、居民、企业

合理分担方式进行更换。灶具也属于居民，如果家中灶具已经到了8年期限，希望大家提前及时进行更换。

正当暑假，很多孩子老人孤身在家，如何防范骗子假冒工作人员行骗？李文兵告诉记者，首先要提高防范意识。那些上门推销波纹管、自闭阀等并要收费的人员，一定不能相信，因为这次检查是全免费的。如果对上门的安检人员有疑问，可以拨打当地燃气企业的电话，询问这段时间本区域有没有安检的任务。区域燃气公司上门安检的人员，会有专门的工作牌，标识有二维码，大家可以通过扫描二维码的方式，查看人员信息。各地燃气企业会有相应的证件，大家可以注意查看。另外，这次入户安全检查，也将有街道、社区的干部陪同入户。

全区973名听障退役军人重回“有声”世界

本报讯（记者 马越）7月3日至7日，自治区退役军人事务厅联合北京爱尔公益基金会，开展“崇军行动·爱可以用声音传递”退役军人听力关爱活动，为全区有听力障碍的退役军人现场1对1验配，帮助听障老兵重获新“声”，提高生活水平，提升幸福感。

此次活动通过听力测定、佩戴调试、现场讲解，提供精准化、个性化服务，帮助全区5市22个县（区）、241个乡镇（街道）的973名听障退役军人重回“有声”世界。活动现场，经前期听力测定，工作人员对有听力障碍的退役军人进行编号，根据测试情况编程，一人一码一物，保证使用者都能佩戴适合自己的助听器。对于听力损失有变化的老兵，工作人员会再次进行调试，以确保助听器产生最好效果。

“崇军行动·爱可以用声音传递”听力关爱活动是自治区退役军人事务厅积极发挥爱心组织社会拥军责任，把退役军人“病患大事”列入“民生实事”，全力推动宁夏“崇军行动”2.0版强基固链、延链拓链的一项举措。

## 兰洽会上宁夏展团收获颇丰

本报讯（记者 姜美）“兰州是六盘珍坊的重要市场，今年我们带着升级的产品参加兰洽会，希望深耕甘肃市场，将固原麻油和六盘山高原亚麻籽油带到陇上人家的餐桌。”7月7日，六盘珍坊生态农业科技有限公司销售经理王娟告诉记者，六盘珍坊已和10家甘肃客商达成了近1000万元的销售订单。

在兰洽会上受欢迎的不只是亚麻籽油，宁夏的枸杞、葡萄酒和牛羊肉等宁夏优品也是当地客商和市民的宠儿。今年兰洽会刚一对外开放，兰州市民王新立就带着老伴来到了宁夏展厅。看到今年展厅现场有牛羊肉的品鉴，欣然落座一一品尝，并点评“羊排肥而不腻，清炖羊肉味道鲜美”。王新立说，他是宁夏滩羊的“粉丝”，每年家里消费的羊肉就认准盐池滩羊，每年兰洽会也是他采购的主要渠道。

“宁甘两地比邻而居，共饮黄河水，可以说知根知底，因此我们的消费者和客商都很专业，都是奔着道地的‘中宁枸杞’牌子而来。很多合作延续多年，新的客户也在不断加入。”宁夏宁安堡土特产品有限公司销售鲍经理介绍，希望通过展会找到更多展业的当地代理与经销商，建立长期稳定的销售渠道和市场，互惠互利。

兰洽会举办期间，甘肃省宁夏商会发挥异地商会联系机制作用，举办宁夏名优特色产品进甘肃主题推介活动，邀请兰洽会的宁夏展商参加推介会并进行推介洽谈，进一步把甘肃的广阔市场和宁夏的优质产品联动起来，实现更宽领域、更高层次的务实合作。

## 2023年中国毽球公开赛在沙坡头区开赛

本报讯（记者 王文革）7月8日，2023年中国毽球公开赛、中卫沙坡头区第二届全国沙漠毽球邀请赛暨“天行毽·毽行九州”全国毽球公益推广大篷车活动在沙坡头区火热开赛。

此次大赛共设置沙漠三人混合赛、沙漠五人大白键赛2个集体项目，特设“天行毽·毽行九州”全国毽球公益推广大篷车活动。为期2天的赛事活动吸引来自山西、陕西、内蒙古、甘肃、青海、宁夏等省区60余个代表队、300余人参赛。沙漠毽球运动是以沙漠为载体，由常规体育运动衍变而来，集趣味性、休闲性于一体的新兴体育运动。

## 2023年全国台联第二十届台胞青年千人夏令营宁夏分营活动在银川启动

本报讯（记者 马越）7月7日，2023年全国台联第二十届台胞青年千人夏令营宁夏分营活动在银川启动，22名台胞青年将前往银川、中卫、吴忠等地，开展为期6天的研学观光活动。

全国台联台胞青年千人夏令营是台胞青年全面真实认知祖国大陆的平台和窗口，也是两岸青年联谊交流的重要品牌活动。自2004年举办以来，已连续举办19届，先后有来自岛内不同高校的500多位师生通过夏令营的平台认识并了解宁夏。十几年来，宁夏山水风光土地上，印下了台湾青年的足迹，宁夏壮美的山河、厚重的古迹、悠久的历史、灿烂的文化，给台胞青年们留下了深刻印象。

本届夏令营吸引约1000名台胞参加，其中首次来到祖国大陆的台湾青年约占三分之一，特色分营活动覆盖大陆28个省、自治区、直辖市及港澳地区。

## 宁夏大学跻身2022年中国本科院校创新创业教育指数榜“全国百强”

本报讯（记者 高菲）近日，第三方高校创新创业教育评价研究咨询服务机构“创指榜”正式推出“2022年中国高校创新创业教育指数榜”，评价对象共计2761所高校。榜单显示，宁夏大学在2022年中国本科院校创新创业教育指数榜中位第99位，成功进入全国百强行列。

宁夏大学于2016年正式成立创新创业学院，全面统筹全校创新创业资源，负责创新创业教育改革和实施工作。学院基于创新创业教育、创新资源集聚、科技成果转化的三联动机制，秉承“知行合一、学以致用”的创新创业教育理念，构建了“课程育人、实践育人、管理育人、文化育人、协同育人”的创新创业育人模式，打通了“课堂学习、竞赛实训、成果转化与创业孵化”的全价值链育人路径，建立了创新创业课程群，开设了创新创业微专业，建设了高水平创新创业专兼职师资队伍，全校超过80%的学生参与到创新创业实践活动中。

迄今为止，宁夏大学获得全国创新创业典型经验高校、全国深化创新创业教育改革示范高校、全国高校实践育人创新创业基地、国家级创新创业学院、国家级创新创业实践基地等荣誉称号。



7月7日，银川市西夏区南梁小学“华为科技小学堂”开课，学生扮演工程师为“分拣机器人”编写代码。“华为科技小学堂”公益项目已在我区10所乡村小学落地，600余名学子通过在智慧工厂、农场等情景下模拟操作步入数字世界，直观感受现代科技在社会生产中的应用，开启科技启迪之门。

本报记者 白茹 摄

本报讯（记者 杨娟 左鸣远）

7月8日，自治区重大项目建发悠阅城在银川市民翘首期待中正式开业运营，当天客流量超过20万人次。

在开业现场，悠阅城内外已是人山人海。悠阅城项目总投资25亿元人民币，项目总建筑面积近20万平方米，包含10万平方米购物中心和特色商业街、精品公寓以及2000个停车位等完善的商业配套设施。项目进入运营期后年销售额预计达20亿元，年纳税预计达1200万元，带动就业1万余人。以第六代商业综合体的“顶流”商业配套，辐射银川城南周边50万消费人群，悠阅城弥补了银川市乃至金凤区城南缺乏高承载度商业综合体的不足，为城南消费者提供更加完善的生活服务。

悠阅城在业态规划上升级创新，构建了五大品牌主力业态、潮流时尚的生活类品牌、南北荟萃的美食街区、沉浸式夜间消费主题街区等全新业态。首次引入260多个新品牌，发挥“首店经济”带动引领效应，提振银川消费市场。从博纳国际影城、NBA HOOP PARK 篮球公园、MELAND CLUB 儿童乐园等主力首店品牌，到万有引力、火山屋台、豪渝火锅、太逍虾蟹鲜锅、极客 sahng 森等60多家宁夏首店以及潮流市场品牌，带给消费者比肩一线城市乃至国际化的新商业消费体验。



7月6日11时，一列53车满载3710吨煤炭的货物列车从中国铁路兰州局集团有限公司固原站驶出，前往中铝宁夏能源集团马莲台电厂，这些煤炭资源将被转化为电力能源。该列电煤的成功发运，标志着宁夏王洼煤业—马莲台电厂KM70固定车体“公转铁”循环班列正式开通

本报记者 裴云云 摄

## 专家学者为宁夏冷凉蔬菜产业发展“把脉问诊”

本报讯（见习记者 姬禹）7月果蔬飘香，六盘清凉润心。7月8日，来自全国知名蔬菜生产加工、品牌培育、市场营销等方面的专业学者齐聚固原市，共商宁夏冷凉蔬菜产业高质量发展大计。

本次论坛以“构建全程产业链、推进高质量发展”为主题，与会专家学者针对宁夏冷凉蔬菜产业发展中存在的精深加工能力不足、品牌不响亮、增值效益不突出等问题现场“把脉问诊”。中国蔬菜协会会长杨雄年发表了

“设施农业赋能乡村振兴”主旨演讲。“设施农业的限制因素不同，设施结构的选择一定要适宜当地的自然条件和限制因素，扬长避短，因地制宜发展设施蔬菜。”杨雄年说，设施技术的进步只有让老百姓多赚钱，才能得到推广普及，真正助推产业高质量发展。

“根据市场需求调优品种结构，实现错时、错季上市，提高经济效益。实现从‘一家一户’向‘订单生产’转变，提升蔬菜龙头企业、专业合作社、家庭农场等生产市场适应能

力。”近年来，固原市发挥气候资源优势，坚持“冬菜北上、夏菜南下”战略，发展“设施蔬菜、

露地蔬菜、西甜瓜”等冷凉蔬菜产业，形成了设施蔬菜、露地瓜菜四季生产、周年供应、产销两旺的良好态势。“目前，固原市冷凉蔬菜产业新品种推广应用率达到100%，新技术推广应用率高达98%。全市建成标准化蔬菜生产基地60个、永久性蔬菜生产基地50个、万亩露地蔬菜基地10个。”固原市农业农村局相关负责人表示，截至2022年底，固原市冷凉蔬菜种植面积达50万亩，年产量200万吨以上，全产业链产值达到45亿元以上。



## 贺兰适水产业奏响渔业欢歌

建军观察饲料的投放情况，“哗哗……”管道里面正在为水池注水。“这是车间的水循环系统，虾一般生活在海里，为了让虾更好地适应淡水养殖，需要逐步降低虾体内的盐分水平，我们逐步为水池注入淡水。”撒建军解释，刚购进的虾苗体内盐分在20‰左右，车间通过每天加入一定量的淡水，20天左右虾体内的盐分就淡化成1‰，淡化后，长到5厘米就可以转移到外面的设施温棚了。

宁夏的水和土壤呈碱性，缺少饲喂南北白对虾的微量元素，也就是营养。“以前只知道要为虾补充营养，以为一年喂一次就够了，每到‘初一’‘十五’虾蜕壳时，壳脱不下就会死亡。”强佐洲说，后来经清华大学科研团队检测发现，公司为虾补充的营养明显不够，当天投放的微量元素实际上下午就被消耗掉了。团队还发现，“初一”“十五”需要额外给虾补充大量的营养，这样虾就能顺利蜕壳，不断生长。

2010年5月，宁夏蓝湾生态农业有限公司成立，13年来，公司设施设备不断完善，养殖技术不断迭代更新。养殖基地苗种设施化高密度繁育技术、渔业标准化养殖技术、设施化循环水养殖技术……宁夏蓝湾在潜

移默化间走上科学养殖振兴渔业之路。“我们已成为西北地区最大的南美白对虾养殖基地，去年产值600万元，今年预计产值1000万元左右。”强佐洲介绍。

采访小分队随后来到贺兰县立岗镇永兴村，工作人员正在池塘里寻找树枝的地方，这里是地笼所在地。他们抓住一根树枝，轻轻拉起地笼，随着地笼离开水，地笼里面的螃蟹开始紧张地爬行，它们用钳子拼命夹住地笼网线，试图逃脱。

“宁夏温差大，而螃蟹生长周期短又需要恒温条件。为了增加螃蟹的生长周期，我们村建设了螃蟹暂养棚。”永兴村驻村第一书记姜召会说，南方一般三四月份投放蟹苗，而宁夏夏天热较晚，到5月份才可以投放，暂养棚里温度比外面高5摄氏度至8摄氏度，这样就可以跟南方同步投放蟹苗。有了暂养棚我们还可以延迟上市时间，市民在秋季都可以品尝到鲜美的螃蟹。

永兴村以稻渔综合种养为依托，通过挖掘蟹文化，结合黄河、稻田、村落等文化元素，围绕观花海稻田、品生态河蟹、食有机稻米、住黄河小院的主题特点，打造花田香蟹主题公园，促进文旅融合，走出乡村振兴

新路径。今年，永兴村渔业养殖规模达到200亩。

截至2022年底，贺兰县养殖水域面积5.8万亩，占银川市的57.4%；水产品总产量达6.22万吨，占银川市的78.95%，大宗淡水产品总量的70%稳销西藏、甘肃、青海等周边省区，成为西北地区最大的水产品集散中心。

“贺兰县立足水产资源禀赋，聚焦特色设施名优养殖+生态系统净化养殖模式、‘种植业+渔业’水指标置换管理模式、鱼鲜预制剂全产业链发展模式，持续推广南美白对虾、加州鲈鱼等名特优新品种。在做好‘三条鱼’文章的基础上，以‘四水四定’以降灌盐治碱以及‘适水产业兼顾生态涵养’为生态建设目标，全力打造西北适水产业第一县。”贺兰县农业农村局副局长禹芳说。

贺兰县，打造黄河流域适水产业粮仓，一曲动听的渔业欢歌正在奏响。（宁夏日报报业集团全媒体记者 苏峰 杜晓星 何耐江 杨玉瑛 王沛瑶 何婉蓉）

